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Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Όλγα Κεφαλογιάννη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6419/1.6.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Σοβαρές καθυστερήσεις στα ενταγμένα και υπό ένταξη στο ΕΣΠΑ έργα πολιτισμού στην 
Κρήτη»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 6419/1.6.2018 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Όλγας Κεφαλογιάννη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Κατά τη φάση του σχεδιασμού της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020, κατά τα 
έτη 2012-2014, και σε αντίθεση με τις προηγούμενες Προγραμματικές Περιόδους, δεν 
προβλέφθηκαν ξεχωριστά και σαφώς διακριτά κονδύλια για τον τομέα του Πολιτισμού. Πιο 
συγκεκριμένα, στο τρέχον ΕΣΠΑ ο Τομέας του Πολιτισμού δεν διαθέτει ξεχωριστό 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, όπως στο Γ’ ΚΠΣ (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Πολιτισμός» 
2000-2006) ή εκχωρημένα χρηματικά ποσά από άλλα Επιχειρησιακά Προγράμματα στο 
ΥΠΠΟΑ, όπως συνέβαινε στο ΕΣΠΑ 2007-2013. Επιπλέον, με το Ν. 4314/2014, ο οποίος 
αποτελεί το βασικό θεσμικό κείμενο του ΕΣΠΑ 2014-2020, η Ειδική Υπηρεσία Τομέα 
Πολιτισμού του ΥΠΠΟΑ μετονομάζεται σε Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΠΟΑ (ΕΔΕΠΟΛ) και 
της αφαιρούνται αρμοδιότητες που μέχρι πρότινος ασκούσε και που αφορούσαν στη 
διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων πόρων. Ως αποτέλεσμα, το ΥΠΠΟΑ όχι μόνο δεν 
εξασφάλισε διακριτούς για τον Τομέα του Πολιτισμού πόρους από την αρχή της 
Προγραμματικής Περιόδου, αλλά έχει απολέσει και τη θεσμική δυνατότητα διεκδίκησης της 
διαχείρισης εκχωρημένων από άλλα Ε.Π. πόρων.

Σε αυτό το σημείο, κρίνεται σκόπιμο να τονιστεί το γεγονός ότι ο τομέας του 
Πολιτισμού διατρέχει μεν οριζόντια το σύνολο, σχεδόν, των Ε.Π. του ΕΣΠΑ 2014-2020, 
δυστυχώς όμως με περιορισμένους πόρους ως ποσοστό της συνολικής δαπάνης. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα, σε πολλές περιπτώσεις, η ενεργοποίηση των αντίστοιχων Θεματικών 
Στόχων να μην αποτελεί προτεραιότητα των Διαχειριστικών Αρχών.

Συνέπεια όλων των ανωτέρω αλλά και του γεγονότος ότι οι Περιφέρειες, που 
διαχειρίζονται τα Π.Ε.Π., αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ. με αυτοτελή δράση, ως φορείς της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, είναι η σημαντική αποδυνάμωση του συντονιστικού ρόλου του ΥΠΠΟΑ στο 
πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020, καθώς η εξειδίκευση δράσεων Πολιτισμού στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα αποτελεί, καθ’ όλη τη διάρκεια της τρέχουσας 
Προγραμματικής Περιόδου, αντικείμενο διαπραγμάτευσης με τις Διαχειριστικές Αρχές των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.

Σχετικά με τα ερωτήματα 1 και 4, που αναφέρονται στην μέχρι σήμερα 
ενεργοποίηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020 για έργα 
Πολιτισμού στο νησί της Κρήτης επισυνάπτεται συγκεντρωτικός πίνακας (Πίνακας 1, 
Προσκλήσεις – Εντάξεις), όπου αναφέρονται οι Προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί στο 
πλαίσιο του ΠΕΠ Κρήτης 2014-2020, τα έργα που έχουν κατατεθεί προς χρηματοδότηση, 
καθώς και, όπου υπάρχουν ήδη, οι αντίστοιχες Εντάξεις.



Σημειώνουμε ότι:
 Ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων στην Περιφέρεια Κρήτης που έχουν 

υποβληθεί ως προτάσεις προς χρηματοδότηση, σε Προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί για τον 
Πολιτισμό, ανέρχεται στο ποσό των 8.430.000 € (πλήρης ωριμότητα).

 Ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων που έχουν ενταχθεί στην Περιφέρεια 
Κρήτης ανέρχεται στο ποσό των 6.450.000 € περίπου.

Η πλειονότητα των ενταγμένων έργων έχει ως ορίζοντα ολοκλήρωσης το έτος 2021.
Προς υποβολή είναι ακόμα έξι έργα, αρχικού Π/Υ 6.850.000 €, για την ολοκλήρωση 

των φακέλων των οποίων η ΕΔΕΠΟΛ βρίσκεται σε στενή συνεργασία με τις αρμόδιες ΕΦΑ. 
Μεταξύ αυτών είναι και το έργο του Αρχαιολογικού Χώρου Κνωσού (Μέγαρο Βασιλέως, 
Μικρό Ανάκτορο, Βασιλικός Δρόμος, Βίλα «Αριάδνη»), αρχικού Π/Υ 1.600.000 €.

Ειδικότερα:
Ανάκτορο και αρχαιολογικός χώρος Κνωσού. 
Όσον αφορά στο ανάκτορο της Κνωσού, με φορέα υλοποίησης αρχικά το Ταμείο 

Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων και στη συνέχεια την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, και με την ευθύνη της Επιστημονικής Επιτροπής 
Κνωσού, έγιναν σημαντικές επεμβάσεις αποκατάστασης και ανάδειξης του μινωικού 
ανακτόρου και μνημείων του ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου, στο πλαίσιο του Γ΄ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και του ΕΣΠΑ, 2007-2013.

Στο Γ΄ Κ.Π.Σ. εντάχθηκε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα συντήρησης, στερέωσης 
και ανάδειξης μέρους του ανακτόρου και του αρχαιολογικού χώρου, που περιέλαβε τη 
συντήρηση-αποκατάσταση των τοιχοδομιών, των γυψόλιθων και ασβεστόλιθων, των 
αντιγράφων των τοιχογραφιών, των κιόνων και των απομιμήσεων του ξύλου αναστήλωσης 
Έβανς, την αντικατάσταση των θολίσκων αναστήλωσης Έβανς, τη συντήρηση των 
μινωικών πίθων, την αποκατάσταση των «Δυτικών Αποθηκών III-VII», τη στερέωση και 
στατική ενίσχυση της «Νότιας Οικίας» και τη συντήρηση του «Καραβάν Σεράι», 
περιφερειακού μνημείου του ανακτόρου.

Ακολούθως, το έργο που εκτελέστηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ περιέλαβε εργασίες 
συντήρησης και αποκατάστασης, οι οποίες ουσιαστικά συμπλήρωσαν και ολοκλήρωσαν τις 
παλαιότερες, που έγιναν στο Γ΄ ΚΠΣ, στους χώρους του «Μ. Κλιμακοστασίου», των 
«Δυτικών Αποθηκών», του «Μικρού Ανακτόρου» και της βίλας «Αριάδνη». 

Στο πλαίσιο του ίδιου έργου επεκτάθηκε η πορεία επισκεπτών από τη «Νότια Οικία» 
έως τον «Μινωικό Ξενώνα», μέσα από μια διαδρομή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους που 
ακολουθεί τη μινωική οδό εισόδου στο ανάκτορο. Ενοποιήθηκαν, έτσι, χώροι οι οποίοι έως 
σήμερα δεν ήταν ποτέ επισκέψιμοι. Παράλληλα, κατασκευάστηκε μια νέα, ειδικά 
διαμορφωμένη διαδρομή, που επιτρέπει στα Άτομα με Αναπηρία να προσεγγίσουν και να 
δουν, στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, τα σημαντικά αυτά μνημεία.

Κατά μήκος όλης της νέας πορείας έχουν τοποθετηθεί σε επιλεγμένα σημεία - 
στάσεις, δίγλωσσες ενημερωτικές πινακίδες, στις οποίες υπάρχουν QR codes που 
σαρώνονται από smartphones και tablets. Δίνεται, έτσι, στον επισκέπτη η δυνατότητα να 
πλοηγηθεί στο site knossosdocumenta.gr. Ο διαδικτυακός αυτός τόπος προσφέρει τη 
δυνατότητα πλοήγησης σε περισσότερες πληροφορίες και φωτογραφίες για το ανάκτορο 
και το έργο αποκατάστασης και ανάδειξης που έγινε στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ και του ΕΣΠΑ 
στο ανάκτορο και τον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού.

Για την προβολή του συνόλου των εργασιών που έγιναν στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ 
τόσο στην επιστημονική κοινότητα όσο και στο ευρύ κοινό, το 2008 εκδόθηκε βιβλίο που 
συνοδεύεται από CD-ROM με τίτλο «Κνωσός 2000-2008. Συντήρηση, στερέωση και 
ανάδειξη του ανακτόρου και του αρχαιολογικού χώρου». Αντίστοιχα, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 
δημιουργήθηκε βίντεο σε ψηφιακή μορφή (DVD) με τις εργασίες που εκτελέσθηκαν από την 
Επιστημονική Επιτροπή Κνωσού. Τέλος, εκδόθηκε ενημερωτικό φυλλάδιο σε γραφή Braille, 
σε ελληνικά και αγγλικά, με πληροφορίες για το ανάκτορο και τις εργασίες συντήρησης και 
αποκατάστασής του.

Όσον αφορά σε λοιπά μνημεία του αρχαιολογικού χώρου της Κνωσού, υλοποιήθηκε 
από την ΚΓ’ ΕΠΚΑ το 2011-2014 με αυτεπιστασία το έργο «Περιφερειακά Μνημεία 
αρχαιολογικού χώρου Κνωσού: Οικία Αρχιερέα, Βασιλική Έπαυλη, Βασιλικός Τάφος Ιερό», 
το οποίο εντάχθηκε στο Ε.Π. Κρήτης και Νήσων Αιγαίου, 2007-2013.

Στο πλαίσιο του έργου αυτού έγινε συντήρηση και αποκατάσταση λιθοδομών και 
λίθινων αρχιτεκτονικών μελών και δαπέδων, τοπική αποκατάσταση αρχιτεκτονικών 
στοιχείων από σκυρόδεμα, στεγάνωση πλακών σκυροδέματος, διευθέτηση ομβρίων, 



χρωματική αποκατάσταση των μνημείων, διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου τους και 
βελτίωση υποδομών. 

Σήμερα, αντίστοιχες εργασίες συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης σε νέους 
χώρους του ανακτόρου και του αρχαιολογικού χώρου της Κνωσού βρίσκονται σε τελικό 
στάδιο έγκρισης, προκείμενου να ενταχθούν στο νέο ΕΣΠΑ. 

Πρόκειται για τα εξής: α) «Συντήρηση – Στερέωση – Ανάδειξη της «Αίθουσας των 
Διπλών Πελέκεων» («Μέγαρο του Βασιλέως»), β) Εργασίες Αποκατάστασης του “Βασιλικού 
Δρόμου”», γ) «Εργασίες Αποκατάστασης στο “Μικρό Ανάκτορο”», δ) «Εργασίες στον κήπο 
της βίλας Αριάδνη».   

Μετά από κάποιες παρατηρήσεις που έγιναν από τις αρμόδιες Διευθύνσεις του 
ΥΠΠΟΑ, οι σχετικές τροποποιήσεις βρίσκονται σε εξέλιξη.

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να επισημανθεί ότι έχει δεσμευθεί η απαιτούμενη 
πίστωση, η οποία ανέρχεται στα 1.700.000 ευρώ.

Όλες οι παραπάνω εργασίες που υλοποιήθηκαν ή πρόκειται να υλοποιηθούν από τα 
Ευρωπαϊκά Προγράμματα θα συμβάλλουν στην ενίσχυση της υποψηφιότητας ένταξης του 
ανακτόρου της Κνωσού στον κατάλογο των μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς  της 
UNESCO. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Μεσαράς
Το κτηριακό κέλυφος κατασκευάστηκε με δαπάνη του ΕΣΠΑ 2007-2013 από τη 

Διεύθυνση Μελετών και Εκτέλεσης Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτιρίων και η 
διοικητική του παράδοση προς χρήση στην ΕΦΑ Ηρακλείου έγινε στα τέλη του 2015. 

Παράλληλα η ΕΦΑ Ηρακλείου υλοποίησε με χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ 2007-2013 
το έργο εξοπλισμού των εργαστηρίων και αποθηκών του Μουσείου και την εκπόνηση της 
μουσειολογικής και μουσειογραφικής μελέτης, βάσει της οποίας το νέο έργο της μουσειακής 
έκθεσης πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Ο εξοπλισμός των εργαστηρίων και αποθηκών εγκαταστάθηκε στο νέο Μουσείο 
αμέσως μετά τη διοικητική του παράδοση και αυτή τη στιγμή οι χώροι είναι πλήρως 
λειτουργικοί και σε χρήση. Στα εργαστήρια συντήρησης του Μουσείου συντηρούνται τα 
εκθέματα που θα περιληφθούν στη νέα έκθεση από δυο μόνιμους συντηρητές της Εφορείας 
που εδρεύουν ήδη εκεί ενώ και οι αποθήκες είναι ήδη σε χρήση για τις ανάγκες της 
περιοχής. 

Η μουσειολογική και μουσειογραφική μελέτη ολοκληρώθηκαν και υποβλήθηκαν στις 
αρμόδιες Διευθύνσεις του ΥΠΠΟΑ το Μάιο του 2016. Εξετάστηκαν από το Κεντρικό 
Συμβούλιο Μουσείων στις 10.5.2017 και εγκρίθηκαν με Απόφαση της Υπουργού 
Πολιτισμού στις 19.6.2017. Στις 27.7.2017 εκδόθηκε η Απόφαση για την μετακίνηση 
αρχαίων αντικειμένων για τις ανάγκες της έκθεσης από τις αποθήκες του Αρχαιολογικού 
Μουσείου Ηρακλείου. 

Εν όψει της ένταξης της νέας έκθεσης στο ΕΣΠΑ 2014-2020 η Εφορεία προέβη σε 
τροποποιήσεις επί της μουσειολογικής – μουσειογραφικής μελέτης, σύμφωνα με τους 
όρους της εγκριτικής Απόφασης. 

Επίσης, σε συνεννόηση με τη ΕΥΔ Κρήτης και την ΕΔΕΠΟΛ αποφασίστηκε να 
προταχθεί της ένταξης στο νέο ΕΣΠΑ η εκπόνηση των μελετών εφαρμογής που 
περιλαμβάνει: α) τη μελέτη εφαρμογής των μουσειοκατασκευών (κατασκευαστικά σχέδια), 
β) τη μελέτη εφαρμογής των Η/Μ εγκαταστάσεων που αφορούν στις μουσειοκατασκευές και 
γ) τη μελέτη εφαρμογής στηρίξεων των βαρέων εκθεμάτων. Η παραπάνω απόφαση 
στηρίχθηκε στην πρόθεση να εξοικονομηθεί ο χρόνος που θα απαιτούνταν για την 
εκπόνηση των παραπάνω μελετών κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου της μουσειακής 
έκθεσης και επί της ουσίας αποτελεί προστάδιο της υλοποίησης του έργου ΕΣΠΑ. Η 
εκπόνηση των μελετών και η προετοιμασία του φακέλου ένταξης του έργου στο ΕΣΠΑ θα 
υλοποιηθούν μέσω Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ ΥΠΠΟΑ και Περιφέρειας Κρήτης η 
οποία υπογράφηκε στις 25.5.2018 και θα εκτελεστούν με αυτεπιστασία από την ΕΦΑ 
Ηρακλείου, αναμένεται δε να έχουν ολοκληρωθεί εντός του επόμενου εξαμήνου. Η ένταξη 
του έργου στο ΕΣΠΑ, για την οποία έχει ήδη δεσμευτεί κονδύλιο ύψους 2.400.000 Ευρώ 
από την ΕΥΔ Κρήτης, αναμένεται στα τέλη του τρέχοντος έτους. Στόχος της Εφορείας είναι 
οι εργασίες της έκθεσης να έχουν ολοκληρωθεί ως τα τέλη του 2020 και το Μουσείο να 
ανοίξει για το κοινό εντός του 2021. 

Θα πρέπει εδώ να γίνει αντιληπτό ότι η δημιουργία ενός νέου Μουσείου είναι μια 
χρονοβόρα διαδικασία που περιλαμβάνει πολλά στάδια. Η ολοκλήρωση του κτηριακού 
κελύφους είναι το πρώτο από τα στάδια αυτά. Το Μουσείο Μεσαράς είναι μια από τις λίγες 



περιπτώσεις στις οποίες η ολοκλήρωση της μουσειολογικής - μουσειογραφικής μελέτης 
προχώρησε παράλληλα σχεδόν με την κτηριακή κατασκευή, γεγονός που επιτρέπει να 
πετύχουμε την ένταξη της υλοποίησής της στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Θα 
πρέπει επίσης να γίνει αντιληπτό ότι η τοποθέτηση των εκθεμάτων εντός του μουσείου 
αποτελεί το τελευταίο στάδιο μιας επίπονης διαδικασίας που περιλαμβάνει πληθώρα 
κατασκευαστικών παρεμβάσεων εντός του κτηριακού κελύφους για την τοποθέτηση των 
σχεδιασμένων μουσειοκατασκευών, συστημάτων φωτισμού και μικροκλίματος, κτηριακών 
παρεμβάσεων προς όφελος της έκθεσης και των επισκεπτών, εργασίες συντήρησης των 
εκθεμάτων, κατασκευών στηριγμάτων, σύνταξης και εκτύπωσης του εποπτικού υλικού και 
υλοποίησης των διαδραστικών εφαρμογών που θα συνοδεύουν την έκθεση, δεδομένου ότι 
τα σύγχρονα μουσεία δεν κατασκευάζονται με τη λογική της μουσειακής αποθήκης, αλλά 
αποτελούν ένα πυρήνα πολλαπλής πληροφόρησης και σύνθετων δράσεων. 

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η ΕΦΑ Ηρακλείου προγραμματίζει, μέχρι την 
ολοκλήρωση της υλοποίησης του έργου της μουσειακής έκθεσης να ανοίγει περιοδικά το 
κτήριο του Μουσείου για το κοινό, μέσω μιας σειράς δράσεων στους διαθέσιμους χώρους 
πολλαπλών εφαρμογών. Μεταξύ των δράσεων αυτών προγραμματίζει στο προσεχές 
διάστημα τη διοργάνωση ημερίδας για την παρουσίαση του σχεδιασμού της για το νέο 
μουσείο (παρουσίαση της μελέτης και των σχεδιαζόμενων μουσειακών δράσεων) στους 
τοπικούς εκπροσώπους του ελληνικού κοινοβουλίου και τους εκπροσώπους των τοπικών 
φορέων, σε συνδυασμό με την παρουσίαση άλλων δράσεων που σχεδιάζονται για την 
περιοχή της Μεσαράς και αλληλοδιαπλέκονται με τη δημιουργία του Μουσείου, όπως η 
μελέτη των πολιτιστικών διαδρομών της Μεσαράς που υλοποιήθηκε από την Περιφέρεια 
Κρήτης, οι μελέτες για την αποκατάσταση του Μεγάλου Αρχαίου Θεάτρου της Γόρτυνας, η 
υποψηφιότητα για την ένταξη του γεωπάρκου του Ψηλορείτη στην UNESCO κ.λπ. 

Παράλληλα σχεδιάζεται σε συνεργασία με τις ξένες αρχαιολογικές σχολές και 
πανεπιστήμια που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Μεσαράς η φιλοξενία στη 
συνεδριακή αίθουσα του νέου Μουσείου μιας ετήσιας διοργάνωσης για την παρουσίαση του 
ανασκαφικού έργου της ΕΦΑ Ηρακλείου και των Ξένων Σχολών στην περιοχή της 
Μεσαράς. Τέλος, θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου μια 
περιοδική έκθεση για το αρχαίο οδικό δίκτυο της Κεντρικής Κρήτης. Με τον τρόπο αυτό, το 
νέο Αρχαιολογικό Μουσείο της Μεσαράς φιλοδοξεί ν’ αποτελέσει ενεργό κύτταρο της 
τοπικής κοινωνίας πριν ακόμη από την ολοκλήρωση της μουσειακής έκθεσης. 

Ως προς το θέμα της οδικής διασύνδεσης του Μουσείου με την επαρχιακή οδό 
Ηρακλείου Μοιρών, που αποτελεί αρμοδιότητα της ΕΥΔ Κρήτης και της ΔΜΕΕΜΠΚ, σας 
ενημερώνουμε ότι ο κόμβος έχει ήδη ολοκληρωθεί. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Αγίου Νικολάου
Μετά την υλοποίηση της ενταγμένης στο ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηματικότητα» πράξης "Εκπόνηση μελέτης μόνιμης έκθεσης και εξοπλισμός 
Αρχαιολογικού Μουσείου Αγίου Νικολάου Κρήτης - Οργάνωση περιοδικής έκθεσης με τίτλο 
"Η ιστορία της πόλης του Αγίου Νικολάου", εγκρίθηκε η οριστική μουσειολογική και 
μουσειογραφική μελέτη επανέκθεσης του Μουσείου.

Προκειμένου να ολοκληρωθεί και αποδοθεί στο κοινό το Μουσείο, η πράξη 
«ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ» 
εντάχθηκε στο Ε.Π. «Κρήτη 2014-2020» (Απόφαση Ένταξης 464/07.2.2018 ΑΔΑ: 
ΩΠΕ77ΛΚ-Χ95) με προϋπολογισμό 1.600.000,00€. Ημερομηνία έναρξης του έργου 
ορίστηκε η 1.4.-2018 και λήξη η 31.3.2021. Στη συνέχεια εκδόθηκε Απόφαση έγκρισης 
εκτέλεσης εργασιών του 1ου υποέργου «Υλοποίηση μόνιμης έκθεσης Αρχαιολογικού 
Μουσείου Αγίου Νικολάου» -στο πλαίσιο της ανωτέρω πράξης- απολογιστικά και με 
αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασιθίου. 

Μετά την έναρξη της πράξης έγιναν οι πρώτες απαραίτητες διοικητικές διαδικασίες 
και η Υπηρεσία είναι έτοιμη να προχωρήσει στην υλοποίηση του πρώτου υποέργου με 
προκήρυξη προσωπικού ΙΔΟΧ καθώς και στον πρώτο διαγωνισμό (προμήθεια εποπτικού 
υλικού, πινακίδων δημοσιότητας), ωστόσο αναμένεται η έκδοση Έγκρισης διάθεσης 
πίστωσης από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ της Περιφέρειας Κρήτης. 

Στο πλαίσιο του 2ου υποέργου προετοιμάζεται ο διεθνής διαγωνισμός για την 
Προμήθεια και εγκατάσταση προθηκών στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αγίου Νικολάου.

Νησίδα Σπιναλόγκα
Η Πράξη «ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΟΧΥΡΗΣ ΝΗΣΙΔΑΣ ΣΠΙΝΑΛΟΓΚΑΣ -3Η ΦΑΣΗ» έχει ενταχθεί 

στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κρήτη 2014-2020» με την υπ' αρ. πρωτ. 1700/4.52018 



Απόφαση (ΑΔΑ: Ψ9ΒΖ7ΛΚ-ΞΔ0) και βρίσκεται στο στάδιο της έκδοσης Απόφασης 
αυτεπιστασίας από το ΥΠΠΟΑ. Ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός είναι 900.000€ και το 
χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης είναι 31.3.2021.

Σε ότι αφορά στην ένταξη της νησίδας Σπιναλόγκα στα μνημεία Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς της UNESCO, η προετοιμασία του φακέλου βρίσκεται στο τελικό στάδιο, 
προκειμένου να υποβληθεί η πρόταση το Σεπτέμβριο του 2018. 

Φρούριο Καλέ Ιεράπετρας
Η Πράξη "ΣΤΕΡΕΩΣΗ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΦΡΟΥΡΙΟΥ ΚΑΛΕ 

ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ" βρίσκεται σε διαδικασία ένταξης. Το Τεχνικό Δελτίο έχει αποσταλεί προς 
έλεγχο στην ΕΔΕΠΟΛ για να υποβληθεί άμεσα στη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας 
Κρήτης. Προτεινόμενος προϋπολογισμός 600.000€. Χρονοδιάγραμμα ένταξης μέχρι τον 9ο 
του 2018.

Ζάκρος
Για την Πράξη «Στερέωση και Ανάδειξη του ανακτόρου της Ζάκρου- 2η Φάση» 

προϋπολογισμού 900.000€ υπάρχει εγκεκριμένη η μελέτη Αντικατάστασης Στεγάστρου και 
αναμένεται η έγκριση από τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων των άλλων δύο 
Μελετών, τη Επικαιροποίηση της Μελέτης Συντήρησης και τη Μελέτη Αποστράγγισης.

Υστερομινωικό νεκροταφείο των Αρμένων
Σε ότι αφορά στο έργο ανάδειξης του Υστερομινωικού νεκροταφείου των Αρμένων, 

σας γνωρίζουμε ότι έχει ολοκληρωθεί η ένταξη της πράξης «Ανάδειξη Υστερομινωικού ΙΙΙ 
νεκροταφείου Αρμένων – Α’ Φάση» συνολικού προϋπολογισμού 650.000 € στο Ε.Π. Κρήτη 
2014-2020 με την υπ. αριθμ. πρωτ. 463/7.2.2018 απόφαση ένταξης, ενώ σύντομα θα 
ακολουθήσει και η Β΄ φάση προϋπολογισμού 550.000€. Μετά τις αποφάσεις εκτέλεσης 
εργασιών με αυτεπιστασία, έγκρισης διάθεσης πίστωσης και ορισμού υπολόγου διαχειριστή 
έργων ΕΣΠΑ, αναμένεται η έγκριση του Τεχνικού Δελτίου Υποέργου από την Περιφέρεια 
Κρήτης καθώς και διευκρινήσεις από την ΕΔΕΠΟΛ σχετικά με την προκήρυξη πρόσληψης 
επιστημονικού και εργατοτεχνικού προσωπικού προκειμένου να προχωρήσουν άμεσα οι 
διαδικασίες υλοποίησης του έργου. 

Αρχαιολογικός Χώρος Μοναστηρακίου
Σε ότι αφορά στο έργο της Ανάδειξης του Αρχαιολογικού Χώρου Μοναστηρακίου, 

συνολικού προϋπολογισμού 500.000 €, με την υπ. αριθμ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ 
ΔΑΑΜ/ΤΜΑΜ/380490/37201/1577/516/30.10.2017 ΥΑ έγκριση της μελέτης «Ανάδειξης 
Αρχαιολογικού Χώρου Μοναστηρακίου, Συντήρησης και Στατικής Ενίσχυσης Υφιστάμενου 
Μεταλλικού Στεγάστρου Προστασίας Αρχαιοτήτων» δεν είναι εφικτή η ένταξη του έργου. Η 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ρεθύμνου έχει αιτηθεί με το υπ. αριθμ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΡΕΘ/277296/198505/3118/11.6.2018 έγγραφο την αίτηση θεραπείας 
ως προς τη μελέτη, αποστέλλοντας τροποποιημένη Μελέτη ανάδειξης του αρχαιολογικού 
χώρου. Η υλοποίηση του έργου είναι ζωτικής σημασίας για την ανάδειξη και προστασία του 
αρχαιολογικού χώρου, ο οποίος είναι ήδη επισκέψιμος με εισιτήριο και έχει προταθεί από 
την Υπηρεσία να συμπεριληφθεί στη Σειριακή υποψηφιότητα Μινωικών Ανακτόρων προς 
ένταξη στα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. 

Σας γνωρίζουμε επίσης ότι η ΕΦΑ Λασιθίου θα διαβιβάσει άμεσα τη μελέτη 
ανάδειξης του Ανακτορικού Κέντρου της Ζωμίνθου για τις κατά νόμο εγκρίσεις ώστε στη 
συνέχεια το έργο να ενταχθεί στην ΟΧΕ UNESCO Γεωπάρκου του Ψηλορείτη, δεδομένου 
και της συμπερίληψής του στη Σειριακή υποψηφιότητα Μινωικών Ανακτόρων προς ένταξη 
στα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO.  

Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων
Το έργο «Οργάνωση μόνιμης έκθεσης νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Χανίων και 

εξοπλισμός αποθηκών» με τέσσερα (4) υποέργα εντάχθηκε με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 
4037/16-08-2017 (ΑΔΑ: ΩΕ0Κ7ΛΚ-Ε2Ε) Απόφαση στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«ΚΡΗΤΗ 2014 – 2020» της Περιφέρειας Κρήτης, με κωδικό ΟΠΣ 500785, προϋπολογισμό 
3.300.000,00 € και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από 1.11.2017 έως 30.4.2021.  

Το φυσικό αντικείμενο του 1ου υποέργου «Μόνιμη έκθεση των συλλογών του 
Αρχαιολογικού Μουσείου Χανίων», που εκτελείται απολογιστικά και με αυτεπιστασία, 
προχωρά με βάση τις εγκεκριμένες μελέτες (μουσειολογική-μουσειογραφική) με εργασίες 
συντήρησης γλυπτών και κεραμικών ευρημάτων, καθώς και έρευνας – τεκμηρίωσης – 
πληροφόρησης, με στόχο τη λειτουργία της μόνιμης έκθεσης στο νέο κτήριο στη Χαλέπα 
Χανίων. Παράλληλα, προετοιμάζονται τα τεύχη διακήρυξης των ανοιχτών διαγωνισμών για 
το 2ο και 3ο υποέργο που αφορούν στην προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού 



αποθηκών με σύγχρονα συστήματα αποθήκευσης στο νέο κτήριο και την προμήθεια και 
εγκατάσταση προθηκών, φωτιστικών, πολυμέσων και εποπτικού υλικού για την νέα έκθεση. 
Με τακτικό διαγωνισμό (υποέργο 4) θα γίνει η μεταφορά των αρχαιοτήτων από το 
υφιστάμενο Μουσείο στο νέο κτήριο στη Χαλέπα.

Επισημαίνεται ότι το υφιστάμενο Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων στον Άγιο 
Φραγκίσκο λειτουργεί κανονικά, με διευρυμένο ωράριο 08:00 - 20:00.

Φραγκοκάστελλο Σφακίων
Έχει υποβληθεί προς ένταξη από τις 30.3.2018 στην ΕΥΔ Περιφέρειας Κρήτης, το 

Τεχνικό Δελτίο Πράξης με τίτλο «Στερεωτικές εργασίες και αποκατάσταση νότιου στρατώνα, 
στο φρούριο Φραγκοκάστελλο Σφακίων» με όλα τα συνημμένα αρχεία και προϋπολογισμό 
980.000,00 €.

Ανάπλαση Δυτικής Τάφρου Ενετικών Οχυρώσεων Χανίων - Α΄ Φάση
Έχει ολοκληρωθεί και έχει ελεγχθεί από την ΕΔΕΠΟΛ το Τεχνικό Δελτίο της Πράξης 

με τίτλο «Ανάπλαση Δυτικής Τάφρου Ενετικών Οχυρώσεων Χανίων - Α΄ Φάση» με όλα τα 
συνημμένα αρχεία και προϋπολογισμό 400.000,00 €, προκειμένου να υποβληθεί άμεσα 
στην ΕΥΔ Περιφέρειας Κρήτης, για ένταξη.

Αρχαιολογικός χώρος Απτέρας
Για το έργο «Μελέτη ανάδειξης αρχαιολογικού χώρου Απτέρας Ν. Χανίων» που 

περιλαμβάνει αρχιτεκτονική μελέτη για νέο φυλακείο, οργάνωση χώρου στάθμευσης και 
διαδρομών περιήγησης στον χώρο, έχει εκδοθεί η Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ 
ΤΜΑΜ/352820/34236/1483/504/09.10.2017 (ΑΔΑ: ΨΙ774653Π4–ΣΩΥ) και αναμένεται η 
άμεση κατάθεση της οριστικής Μελέτης, προκειμένου να εγκριθεί από την αρμόδια 
Διεύθυνση (ΔΑΑΜ) του ΥΠΠΟΑ και στη συνέχεια να υποβληθεί στην ΕΥΔ Περιφέρειας 
Κρήτης με προτεινόμενο προϋπολογισμό 300.000,00 €.

Κατασκευή στεγάστρων προστασίας στον αρχαιολογικό χώρο της Μινωικής 
Κυδωνίας στον λόφο Καστέλλι παλιάς πόλης Χανίων

Για το έργο «Κατασκευή στεγάστρων προστασίας και ανάδειξης δύο ανασκαμμένων 
οικοπέδων στον αρχαιολογικό χώρο της Μινωικής Κυδωνίας στον λόφο Καστέλλι παλιάς 
πόλης Χανίων» έχει εκδοθεί η Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΜΑΜ 
/215289/20159/949/326/03.07.2018 (ΑΔΑ: ΩΞ5Κ4653Π4–Δ04) με θέμα την έγκριση 
αρχιτεκτονικής και στατικής προμελέτης του έργου, ενώ βρίσκονται σε επεξεργασία το 
τελικό στάδιο των παρατηρήσεων για την έγκριση από τη ΔΑΑΜ των οριστικών μελετών 
του έργου, ώστε στη συνέχεια να υποβληθεί στην ΕΥΔ Περιφέρειας Κρήτης με 
προτεινόμενο προϋπολογισμό 700.000,00 €.

Στερέωση – Συμπλήρωση και Αποκατάσταση τμήματος του δυτικού 
ευθύγραμμου τμήματος (cortina) των Ενετικών Τειχών
Στο πλαίσιο της Πρόσκλησης Βιώσιμη Αστική Ανάπλαση (ΒΑΑ) και κατόπιν συνεννόησης με 
τον Δήμο Χανίων ετοιμάζεται ο φάκελος του έργου με τίτλο «Στερέωση - Συμπλήρωση και 
Αποκατάσταση τμήματος του δυτικού ευθύγραμμου τμήματος (cortina) των Ενετικών 
Τειχών» και προϋπολογισμό 200.000,00 €, για να υποβληθεί προς ένταξη στην ΕΥΔ 
Περιφέρειας Κρήτης.

Συνημμένα: τα ανωτέρω
Η Υπουργός

Πολιτισμού και Αθλητισμού
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
2. ΔΑΒΜΜ
3. ΔΜΕΕΜΠΚ
4. ΕΦΑ Ηρακλείου
5. ΕΦΑ Λασιθίου
6. ΕΦΑ Ρεθύμνου
7. ΕΦΑ Χανίων
8. ΕΔΕΠΟΛ



Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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